

# 牧野大地正气扬

## ——我市见义勇为工作综述

□新乡日报全媒体记者 李文奇

在黄河之畔、太行之麓的新乡大地，见义勇为的暖流始终涌动。从塔吊之巅的生死营救到河中的纵身一跃，从歹徒面前的英勇搏斗到事故现场的紧急驰援，154名见义勇为英模用行动诠释着正义的力量。

英雄的故事是最动人的精神教材。2023年2月16日，长垣市青年师嘉豪的壮举温暖了寒冬。当时，半挂货车与一辆轿车猛烈相撞，轿车冲下河堤后浓烟滚滚，轿车司机被困昏迷。路过的师嘉豪毫不犹豫冲上前，面对变形的车身，他徒手撕下损毁的天窗玻璃，纵身跳入狭小的车厢。浓烟呛得他呼吸困难，受伤司机的重量让他步履维艰。在同行伙伴和过路群众的合力相助下，终于在轿车即将燃尽将伤者成功救出。这名00后青年因此荣登中央政法委“见义勇为勇士”榜，用青春力量书写

了正义担当。

这样的英雄故事在新乡不断上演。2016年9月，“上海城”施工工地，一名工人因工钱问题欲跳楼，塔吊前臂的高度让救援陷入僵局。出租车司机乔天国路过见状，主动请缨，在消防人员的保护下攀爬至塔臂前端。面对半昏迷的轻生者，他浇水降温、耐心劝说，顶着烈日坚守5个多小时，最终通过家属通话、心理疏导等方式打动对方，成功将人救下，用坚守换回了生命。

寒冬时节，获嘉县司机张勇路过小区时，听到落水儿童的呼救，不顾车内两岁女儿的哭闹，毅然跳入冰冷河水，将孩子紧紧抱上岸，悄然离去后从未对人提及。

这些闪耀着正义光芒的壮举，并非偶然。近年来，我市以完善组织体系为根基、以广泛宣传为纽带、以精准优抚为保障，多措并举推动见义勇为精神在牧野大地蔚然成风，为这项事业筑牢坚

实根基。

自2021年市见义勇为基金会成立以来，我市逐步构建起“市、县、乡、村”四级见义勇为组织体系，12个县协会、142个乡镇工作站、3731个村社联络点相继建成，17项规范化文件让组织运转有章可循。9086人次的业务培训，让各级工作人员成为见义勇为精神的传播者、英模的守护者。长垣市见义勇为协会等4个先进协会、24个先进工作站、41个先进联络点，如同一盏盏明灯，照亮了城市的文明之路。

为让英雄“流血不流泪”，我市用精准优抚为英模保驾护航。每年春节、清明、中秋，各级组织对154名见义勇为英模开展走访慰问，累计发放慰问金（品）155.06万元。市见义勇为基金会制订专项帮扶方案，为烈士父母解决住房，为4名家属协调工作，为31个困难家庭发放救助金，为36名大学生提供助学金，还组织395名英模及家属体

检，255人疗养。在市烈士陵园，每年烈士纪念日的祭奠活动庄重举行；网络空间里，网上祭奠平台让群众得以缅怀英烈，这种关爱跨越时空、温暖人心。

全方位的宣传让见义勇为精神深入人心。7个主题公园、7个文化活动广场、1个教育实践基地，成为市民感悟正义力量的打卡地。110个宣传栏、242块宣传牌、82块英模事迹展板，让见义勇为元素融入城市肌理。“传承新乡红色基因，弘扬见义勇为精神”系列讲座走进机关、学校、社区，英模事迹传遍千家万户。

从组织建设的规范化到宣传教育的全覆盖，从英模表彰的常态化到优抚帮扶的精准化，我市用实干打牢的行动，让见义勇为精神成为城市文明的最鲜明底色。154名见义勇为英模如同璀璨星辰，照亮了牧野大地的正义之路。在新乡，见义勇为的精神正在传承延续，更多人将勇担正义、传递温暖，为建设和谐、美丽、平安新乡注入不竭动力。

# 王静为干警讲专题党课

本报讯（新乡日报全媒体记者 魏明哲）日前，市中级人民法院党组书记、院长王静为该院综合部门干警讲专题党课，引导干警学深悟透党的二十届四中全会精神，找准职能定位，强化担当作为，为推动新乡法院《三年发展规划（2026年—2028年）》落地见效作出贡献。

王静强调，综合部门作为法院的中枢、“参谋部”和“保障队”，是推动司法事业发展的重要支撑，必须胸怀“国之大者”，将自身工作融入党和国家法治建设大局。要提高政治站位，深刻认识党的二十届四中全会与“十

五五”规划的重大意义，深刻把握新乡法院“三年规划”与“十五五”规划的内在联系，坚决落实好院党组决策部署，做实服务大局。要聚焦核心职能，精准对接规划要求，充分履行各自工作职能，做好服务保障、审判质效提升、日常监督、法治建设相关课题研究等重点工作，进一步提升司法公信力。要强化担当作为，自觉将部门工作、个人职责与中央要求、国家规划和院党组部署对标对表，找准工作差距与改进方向，带头攻坚克难，坚持团结协作，积极破解工作难点、堵点，推动各项工作任务落地落实。

# 市市场监管局开展专项行动 筑牢电动自行车安全防线

本报讯（新乡日报全媒体记者 丁艳冰）近日，市市场监管局深入开展电动自行车安全隐患全链条整治行动，聚焦生产、销售、充电收费等关键环节，通过强化执法、监督抽查、标准宣贯与技防应用多管齐下，取得了阶段性成果，有力维护了市场秩序和公共安全。

此次行动中，该局通过系统排查，摸清了全市电动自行车经营主体的情况，全市共有电动自行车销售（维修）店铺1162家，目前还没有电动自行车使用的锂电池、充电器生产企业。

此次行动共查处案件232起，其中，非法改装案件219起，曝光典型案例84件，没收改装车342辆，并向生产企业所在地移交线索43条。

此次行动还着重对电动自行车户外充电设施未按规定执行价费分离、明码标价，居民住宅小区以外的

电动自行车充电设施用电未按其所在场所电价政策执行电价等行为进行了监督检查，共检查充电运营单位及物业497家，立案查处违规收费案件22件。

在质量监督方面，完成电动自行车及相关产品抽检214批次，对检出的不合格产品批次均依法处置。强化产品认证监管，排查认证问题线索34条，推动撤销10个不合格头盔CCC证书。

此外，我市广泛开展新版《电动自行车安全技术规范》宣传，发放资料20680份。技术防范同步推进，已在191家单位、4121台电梯中安装智能阻止系统，防范车辆进楼入户。

下一步，市市场监管局将持续加强价格监管、加大宣传贯彻新国标和执法查处的力度，巩固、深化整治成果，切实保障群众出行安全与合法权益。

# 2026新乡新春诗会暨第十二届中国诗歌春晚（新乡会场）开幕

本报讯（新乡日报全媒体记者 陈曙光）1月16日晚，一场主题为“骐骥驰骋、共赴新程”的2026新乡新春诗会暨第十二届中国诗歌春晚（新乡会场）在新乡学院开幕。此次活动以诗为媒，融歌舞、情景演绎于一体，为全市观众及广大网友奉献了一场彰显文化底蕴、充满时代气息的艺术盛宴。

诗会设“潮涌牧野、诗颂华夏”“出彩中原、诗意新乡”“骐骥奔腾、共赴新程”三大篇章。从穿越千年的《春江花月夜》到铿锵有力的《黄河号子》，从致敬本土红色歌唱者的《珊瑚颂》到展望未来的《诗意中国》《青春》，整场演出既追溯中华文脉，又聚焦地域特色，更展望宏伟蓝图，通过艺术化的表达，将厚重的黄河文化、

鲜活的红色精神与新时代新乡的发展成就紧密联结，有效增强了市民的文化认同感与城市自豪感。

据了解，新乡新春诗会已连续举办了9届。其中，承办中国诗歌春晚分会场活动也持续了7届。本届着力强化本土原创、拓宽群众参与，成功搭建集文化传承、地域标识与时代创新于一体的惠民平台，让朗诵艺术很自然地走进群众生活。

诗会还通过“百姓文化新乡云”进行了现场直播，惠及线上线下数万名观众。此次活动不仅是以文艺形式响应市委“六个强市”蓝图和“1+6+4”文艺发展目标的生动实践，更是以文化人、以文育人、凝聚共识，为新乡高质量发展注入精神动力的文化举措。

# 儿童公益探险 为生态建设注入活力

本报讯（新乡日报全媒体记者 陈革）娃们来参与公益活动，为城市生态文明建设注入了新鲜活力。1月17日，“新绿为伴·每一步都算‘树’”新绿探险家户外公益活动在市人民公园举行。

活动包括“新小绿”树木认养等环节，营造了全民共建宜居家园的良好氛围。

“新小绿”是市园林绿化部门推出的一款面向市民的小程序，内容包括志愿活动、树木认养等，旨在形成爱绿、护绿的良好社会风尚。此次活

动由市人民公园与市爱家社会工作服务中心联合举办，通过工作人员现场讲解，孩子们了解了爱护绿地、保护植物的意义，随后就开展了沉浸式公益探险活动。

在工作人员带领下，孩子们开始了趣味十足的挑战。在“认养小管家”环节中，孩子们亲手为认养的小树浇水，并悬挂精心制作的命名认养牌。

“新小绿”是市园林绿化部门推出的一款面向市民的小程序，内容包括志愿活动、树木认养等，旨在形成爱绿、护绿的良好社会风尚。此次活

# 高新区振中街道金阳社区 健康文明实践活动为居民调理疼痛

本报讯（新乡日报全媒体记者 申长明）近日，高新区振中街道金阳社区开展“指尖温度”健康文明实践活动之“身体疼痛调理专场活动”，为居民提供专业的疼痛缓解服务，同时传授科学、实用的疼痛调理技巧，帮助他们恢复健康与活力。

活动中，志愿者向居民普及颈肩腰腿痛、关节炎等疼痛管理知识，帮助居民正确认识疼痛，掌握科学的自我调理方法。活动现场气氛热烈，居民

们纷纷点赞。一名参与疼痛调理的老人激动地说：“年纪大了，不是这里疼，就是那里痛，去医院又麻烦、花钱还多。今天在家门口就能享受到专业的服务，真是太贴心了！”

据介绍，此次活动不仅是社区对居民身体健康的守护，而且为构建健康、和谐的社区环境奠定了坚实基础；今后将继续聚焦居民健康需求，常态化开展多样化健康服务活动，让健康服务真正成为社区的温暖底色。

# 为小朋友带来一场沉浸式阅读活动



图为志愿者和小朋友正在互动演绎布偶剧《魔法泡泡》

本报讯（新乡日报全媒体记者 赵云文/图）近日，市图书馆携手读者服务站走进牧野区平原幼儿园，以“深耕文化惠民、播种阅读种子”为主题，为小朋友带来了一场集趣味与知识于一体的沉浸式阅读活动。

活动现场亮点纷呈，布偶剧《魔法泡泡》率先登场，灵动形象与趣味剧

情迅速吸引了孩子们；在彩色大风车手工环节，孩子们动手剪裁拼接，将阅读灵感转化为创意作品；在“童心护牙、书香同行”环节，医护人员通过绘本讲解与互动，传递口腔健康知识；“英语魔法屋”以趣味游戏、绘本共读的形式点燃了幼儿阅读英语的热情。

此次活动改变了传统阅读的方式，

让孩子们在“玩中学、学中乐”。市图书馆少儿部吴敏卿主任表示，市图书馆将秉持“文化惠民、服务为民”的宗旨，创新活动形式与内容，推出更多适合幼儿与青少年的阅读推广活动，让“流动书香”走进更多的校园与社区，让每一颗童心在文化滋养中茁壮成长。

# 风雪砺初心 坚守护民生

（上接第一版）

市城管局以雪为令，聚焦供暖保障，3次调度热力企业，明确“节能小区44℃、非节能小区47℃”的供暖基准线，提前升温确保“屋外寒风凛冽，屋内暖意融融”。同时，实行24小时值班和市局党组成员分包责任制，抢修队伍随时待命，全力应对各类供暖突发事件。

市城管局全员坚守岗位，35辆垃圾清运车备好防滑链，50座垃圾中转站配齐融雪剂，并做好设备保温，确保我市城区每天约1000吨生活垃圾日产日清。

市应急管理局发挥“指挥中枢”作用，发布5期预警信号，推送40余条天气信息，督促各相关部门落实应急值守，确保救援队伍、物资“调得出、用得上”，用精准调度筑牢安全屏障。

风雪无情，牧野有爱。

市委宣传部、市委社会工作部、市文明办联合发出“牧野新风、温暖冬日”扫除冰关爱行动倡议，号召党政机关带头、沿街单位履责、基层网格联动、志愿服务聚力、市民守望相助，共同守护城市平安。

从机关干部到社区志愿者，从环卫工人到抢修人员，无数身影在风雪中坚守，用行动诠释责任与担当，让文明之花在风雪中绽放，让这个寒冬充满暖意。

截至目前，全市各部门协同作战、精准发力，交通、水电暖供应平稳，群众生产生活有序。

（李超 苏洪峰 宗斌 李文奇 郭书武 瞿京元 丁艳冰 吕晓彤 姜楠）

# “晨光少年”开展护绿行动

本报讯（新乡日报全媒体记者 姜楠）1月17日，市人民公园迎来了一群特殊的“新绿探险家”，27名“晨光少年”在社工志愿者的陪伴下在此集结，一场公益环保实践正式拉开序幕。

新乡首创水务则多维度筑牢供水防线，成立应急指挥部实行24小时值守，备足保温棉、防冻剂等物资，抢修队伍15分钟内即可出发。工作人员深入

社区开展防冻宣传，手把手指导居民做好水表、水管保暖，还为低保户、养老院老人等特殊群体提供上门包裹设备服务。通过线上线下联动宣传和跨平台诉求对接，确保群众涉水问题及时解决。

市城管局环卫部门全员坚守岗位，35辆垃圾清运车备好防滑链，50座垃圾中转站配齐融雪剂，并做好设备保温，确保我市城区每天约1000吨生活垃圾日产日清。

市应急管理局发挥“指挥中枢”作用，发布5期预警信号，推送40余条天气信息，督促各相关部门落实应急值守，确保救援队伍、物资“调得出、用得上”，用精准调度筑牢安全屏障。

风雪无情，牧野有爱。

市图书馆少儿部吴敏卿主任表示，市图书馆将秉持“文化惠民、服务为民”的宗旨，创新活动形式与内容，推出更多适合幼儿与青少年的阅读推广活动，让“流动书香”走进更多的校园与社区，让每一颗童心在文化滋养中茁壮成长。

截至目前，全市各部门协同作战、精准发力，交通、水电暖供应平稳，群众生产生活有序。

（李超 苏洪峰 宗斌 李文奇 郭书武 瞿京元 丁艳冰 吕晓彤 姜楠）

# 卫辉市与沁阳市开启文化联动

本报讯 近日，沁阳市朱载堉纪念馆学术交流团队与卫辉市图书馆联合举办“让古籍里的乐律重新跳动”主题活动。此次活动筑牢了卫辉市、沁阳市两地的文化合作纽带，推动了朱载堉研究与卫辉藩文化的相互交流，让传统文化走近了大众。

卫辉市古琴演奏师赵卓群、朱载堉纪念馆特聘馆员侯丽琴先后登台演奏《卧龙吟》《韦编三绝》等曲目，曲目融入朱常洛、朱载堉乐律理论精髓，将古籍中的乐律智慧转化为听觉盛宴，让观众

边寻找指定树木，一边聆听向导讲解每种植物的习性，并用相机定格与“伙伴树”的初见。这种沉浸式的探索，让原本抽象的植物知识变得鲜活可感。

在树木认养环节，孩子们鼓足勇气向路过的市民递上宣传卡，介绍本次护绿行动的活动内容，不少人当场表示愿意关注后续的树木认养活动。在第三关“环保行动家”中，孩子们分工协作，用夹子捡拾废弃物并分类投放。同时，

沉浸式感受传统音乐的魅力。

沁阳市朱载堉纪念馆馆长李莎莎结合十余年研究经验，阐释了朱载堉在科学与艺术领域的卓越成就，解读了《乐律全书》的文献价值。李莎莎还代表纪念馆向卫辉市图书馆赠送了《中华文明·礼乐之光——朱载堉研究文集》等图书。这些图书汇集了朱载堉研究的成果，为两地深化乐律文化研究提供了专业资料。

（李青春）